

有遗憾,不后悔

——关于放弃高考的四种选择

不高考,你还可以——

选择1 出国留学

亲历者:梁游游

年龄:19岁

目前状态:美国玛里埃塔学院大二在读

“国外的两年让我学会了料理自己的生活,国外的大学相对自由,转专业并不难,不像国内挑专业大多都要‘从一而终’。”

19岁的梁游游目前在美国Maietta collega就读大二,她说当年自己在岳阳一中读完高二,由于成绩不是特别突出,担心在高考大军中无法抢占有利地势,于是和父母商量之后选择了出国留学。“在国外的这两年,我从特别懒的千金小姐,变成了会洗衣做饭料理自己生活点滴的小大人。”游游笑说,“出国留学让我的英语变得流利实用了,这不是做做高考模拟题和听说训练可以获得的经历。相对来说,国外文凭含金量较高,学习氛围也相对自由。比如我原本学的是生物化学,但下个学期开始自己选择转广告公共关系专业,因为发觉自己对这个专业更感兴趣,希望回国后从事相关工作。在国外大学转专业并不难,不像国内挑专业大多要‘从一而终’,手续繁琐难搞。”

“当年觉得自己幸运,逃过一劫,现在有点遗憾没有跟朋友一起奋战过,甚至连毕业合照都没有。”

游游回忆,“每到高考,应届生都压力很大,当年我觉得自己没参加高考挺幸运的,有种逃过一劫的感觉。可是大一假期回国,看到以前的同学都参加了高考,心里还是有点遗憾,因为少了跟朋友一起奋战、对答案的经历,甚至连毕业合照都没有。”问及会否后悔,她笑,“我不后悔,因为相信自己的选择。在美国的生活经历同样是一笔书本上得不到的财富。美国人特别尊重个人,有一次我跟两个同学去超市购物,买了一面很长的镜子和一个大枕头,由于疏忽把镜子弄碎了,碎末沾在枕头上,当时我很紧张,到了收银台跟售货员解释,愿意接受赔偿。没想到售货员却什么都没说,把碎了镜子和枕头给拿走了,告诉我不需要赔偿,可以重新拿面新的镜子。”

选择2 职业培训

亲历者:李科锋

年龄:19岁

目前状态:香港国际PIT精英教育大陆总部软件开发班就读,开始接一些项目做,可以赚钱了

“第一个项目,从网站做好到调试总共也才花了三天时间,但赚了600块。”

李科锋原就读于宁乡县九中,高二时,成绩中下,对高考十分茫然。“高考人太多了,希望不大,好多朋友高三毕业,考不上就没事做。好多人觉得一定只有高考才能成才,我觉得那样太压抑了。”很早便开始对电脑感兴趣的他,决定放弃高考去学软件开发。当时父母并不同意,希望他至少把高中念完。但李科锋认为,“每天在学校混实在浪费时间也没有意义,不如早点去学一门技术心里踏实。”于是,读完高二,李科锋就通过亲戚朋友的介绍,到长沙香港国际PIT精英教育大陆总部报了软件开发专业。这所学校的学习是三个月一个阶段,一阶段结束要进行结业考试,分笔试和项目答辩,“刚开始学,没觉得学到了什么。到答辩的时候,通过努力把项目做出来了,就更有信心了。”李科锋学习还不到半年,就开始在外面接项目,给公司做网站、管理系统。他的第一个项目,从网站做好到调试总共也才花了三天时间,但赚了600块。现在,对于从培训学校毕业以后的职业规划,李科锋心里已经有了比较清晰的思路,“出去肯定要从基层做起,两年后自己做项目经理。”他现在对找工作很有信心,“知道自己有什么本事了,不像以前。”

“高中的管理很死,这里想学什么就可以学什么!”在培训学校,上午两节理论、两节实践,下午两节选修,“我选了photo-shop课程,选修课要是学着发现没兴趣了,还能申请调换。”他现在还是学校街舞社团的团长,从社团成立到从湘潭请老师,都是李科锋一手搞起来的,“我们想成立社团,搞活动,只要跟学校申请,一般都可以。学校还支持我下个月搞个舞会!”他自己在学校的艺术比赛中表演街舞,还拿到了第一名。说到这里,他羞涩地笑了,感觉到他心里的自信和成就感。

选择3 入伍参军

姓名:王瑀

年龄:26岁

目前状态:公务员

“高考最后冲刺的无奈就像跑完了一千四百米,再无力气了却还要向前冲。”

“中国的高考太流于形式了,在国外高考很平常,然后读大学,松进严出,对人才的培养比较健全些。很多高考中的学生其实并不太明白学习是一回怎样的事,有些人迫于压力去应试,而不是爱学习。但人生中最重要的是学习能力,即使不通过高考也可以学会的。”这是王瑀对高考的看法,二十六岁的他离开校园已经有八年了,期间在潮州75220部队当技术兵种,由于表现出色,在上级的推荐和自己的努力下考取了西安通信学院的自学成人考试,并顺利地修完了全部课程。他说这是对高考的一种补偿,当兵是很大的磨练,部队比大学更加磨练人,不仅仅是磨练一个人的学识,还包括了人际、身体,最重要的是意志。

他谈到,不参加高考对于很多学生来说也算是件轻松的事情,不用背那么大的压力。要知道高考最后冲刺时感觉的无奈,就像是奔跑了一千四百米,再无力气,却依旧要向前冲。“可是不高考,在以后的日子里还是会有点遗憾,毕竟那是一种少年时代的青涩经历。但日后的生活里,为人处世却是比高考更难的,高考算是很幸福的事情了。”

“为了帮当地农民找一头水牛,三个分队迷路,被困山里。”

谈起部队里的事情,王瑀有些振奋,他说,“有次我们广字第2005演习期间,全院为了帮助当地农民找一头水牛夜间进山,由于对当地山路不熟悉导致三个分队迷路,直到凌晨三点还依旧被困,放眼过去全是山,四周了无人烟,黑得伸手不见五指。当时是夏天,蚊虫很多,战士们全身上下被叮咬得无完肤。到了凌晨四点搜救人员才找到我们。”王瑀说,“那种感觉,真像九死一生。”此外,在部队里伙食并不好,有时候为了改善伙食,他们会到山顶去捅了马蜂窝然后炸着吃,痛并快乐着。“复员后工作了,我还会想念当初吃的炸马蜂窝,偶尔还想在餐馆里寻觅当年的那种滋味。这可不是高考给得了的。”

每年都有这样一群人,他们选择不和“千军万马”共挤高考独木桥,他们或主动或被动的与高考说BYE-

从万千人海中打捞他们与高考错过的种种故事,回首当时,看清现在,期盼未来,他们都说——

■本版采访/肖智慧 许致魁 黄赞欢
摄影/童迪

选择4 自己创业

亲历者:文科

年龄:25岁

目前状态:创立星秀堂发型工作室,做自己的老板

“或许现在的年轻人和我当时的想法一样,想更早地迈入社会吧”

文科,他的名字和他设计的发型一样有创意。2002年高考,他放弃了,转而选择创业,做自己喜欢的发型设计。顶着当年没高考的压力,文科一直坚持自学,于2005年开了自己的星秀堂发型工作室,先后进修了SAM SKY主讲的TONY@GUY 十二款经典发型学习、沙宣理论实践培训、TI-GI乔薇尔多场课程,并于2008年7月参加TIGI中国形象大使选拔获得长沙赛区冠军,11月荣获TIGI中国形象大使全国冠军,而2009年3月则赴英国TIGI学院深造。他说,创业比高考辛苦,所以充电一刻也不敢怠慢。对于今年全国高考人数直降四十万的报道,文科笑着说:“看到这个消息并不惊讶,第一感觉是现在的应届生比以往少了很多,以前高考班基本都有五六百人,而现在平均每个班才二三十左右。很多人放弃高考的主要原因并不是担心自己能否考上,面对就业难的压力,选择了止步于大学校园提前参加工作。”文科说:“或许现在的年轻人和我当时的想法一样,想更早地迈入社会吧”。